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Введение
Этот сборник был создан по результатам тренинга студентов 1 и 2 курса факультета журналистики ИГУМО. Им надо было в течение одной пары (!) написать текст на довольно сложную и ранее не известную тему. То есть ребятам предстояло найти информацию в открытых источниках, изучить её, изложить доступным языком. Обязательное условие – интригующее название и начало текста. И всё это… всего за полтора часа. К моему удовольствию справились все студенты. У кого-то это получилось лучше, у кого-то хуже, все ошибки мы, конечно, разобрали, чтобы впредь их не допускать. Чаще всего будущие журналисты либо давали слишком много деталей, отвлекающих от основной линии рассказа, либо, наоборот, упускали какие-то важные моменты, необходимые для понимания. 

В результате появился такой сборник, который можно использовать двумя способами: 1 – стандартный: ознакомиться с захватывающими короткими историями о космонавтике. 2 – учебный: вы можете попытаться сами повторить опыт наших студентов, написать свой текст, а потом сравнить его с предложенным. 

Если вы выбираете второй путь, то можете выбрать тему (у студентов выбора не было – они тянули «билеты»): 

· Герман Титов;

· Принцип действия ступеней ракеты;

· Салют-7 (к моменту эксперимента фильм ещё не вышел на экраны);

· Добровольский – Волков – Пацаев;

· Иван Иванович в космосе;

· Первый выход в открытый космос;

· Еда в космосе;

· Сон в космосе;

· Испытание космонавтов на выживание;

· Испытания на центрифуге;

· Программа «Буран».

Да, студенты тоже были в шоке, потому что для всех эти темы оказались практически не известными («что-то слышал» в этой ситуации не помогало) и поначалу многим казались не интересными. К концу занятия их мнения поменялись на противоположные. Уверена, что читатели тоже будут увлечены этими захватывающими историями и захотят побольше узнать о космонавтике. А если вы тоже решите испытать себя, то сможете прочувствовать тонкости работы журналиста. Порой тебе надо разобраться в очень сложной теме, изложить материал не только понятно, доступно, интересно, но и быстро. Это сложно, но очень интересно. Как и журналистика в целом. Удачи и приятного чтения!

Декан факультета журналистики ИГУМО

Проф.Т.В.Ворожцова

П.С. Этот эксперимент понравился всем студентам, а одна из них даже решила написать на эту тему свою курсовую работу, выдержки из которой вы сможете прочитать в конце сборника.
Первее первого

Наверное, каждый на вопрос «Кто был первым человеком в космосе?» сразу же и без раздумий назовет имя Юрия Гагарина. Но что, если я скажу вам: «Первым примерил скафандр и отправился на земную орбиту Иван Иваныч»? Возразите, что я фантазер и говорю совершеннейшую ерунду. Но нет, я прав. 

Однако нужно сделать оговорочку: Иван Иваныч был первым в космосе, но не был человеком. А, как уже можно догадаться, манекеном. И даже больше скажу: он полетел не один, а с собакой Звездочкой! Правда, уже настоящей.

Все испытания, будь то тест автомобиля, авиационной техники или любых других новоявленных аппаратов из глубин человеческого разума, проводят не сразу на потенциальном конечном пользователе, живом человеке, а на его анатомической копии – манекене. 

Много интересной информации по этой теме можно найти на просторах сети. Что же приходится терпеть искусственным экспериментаторам? Их жгут, давят, подвергают нагрузкам, сталкивают с другими объектами и делают еще тысячи других манипуляций! Но для этого они и создавались. Ведь главное, чтобы живые впоследствии остались живыми. Но никак не наоборот.

«Ну так а что там про Ивана Иваныча?» − спросите вы. 

Иван Иваныч − это имя не конкретного манекена, которого создали специально для пробного полета с Байконура, а нарицательное для всех его товарищей по трудной манекенно-испытательной профессии. Ведь называть Ивана Иваныча «экспериментальным объектом» как-то не по-людски, учитывая его тяжелую миссию и огромную пользу для нас с вами.

Обычай давать имена манекенам в нашей стране прижился. Но они у испытуемых разные в зависимости от задач обладателя. Например, робот-манекен Гоша имитирует травмы или несчастные случаи. У него может произойти остановка сердца, которое «спасателю» нужно снова «завести». Благо, Гоша любезно подсвечивает цветными диодами на груди уровень силы нажатия и частоту дыхания. Жаль, что люди так не умеют, правда?

Если бы манекены умели говорить, то про свою профессию они, наверное, сказали бы: «Наша служба и опасна, и трудна». Конечно, о важности ролей этих первых испытуемых спорить не приходится. Но я абсолютно уверен, что эмоций, которые звучали в гагаринском «Поехали!», ни один Иван Иваныч бы не передал. 

Илья Тибоев
Тот самый, который задраивал люк за Гагариным

Все знают  о подвиге Юрия Гагарина. Но, к сожалению, сейчас мало кто помнит Олега Генриховича Ивановского. А ведь именно он был ведущим конструктором космического корабля "Восток", на котором Юрий Алексеевич отправился на орбиту! Именно ему дали прозвище "Тот самый, который задраивал люк за Гагариным".

Олег Ивановский родился 18 января 1922 года в Московской области и уже с детства увлекался радиотехникой и занимался авиамоделизмом. Подростком он поступил в Мытищинский аэроклуб, а после войны – в Московский энергетический институт. В 1957 стал ведущим конструктором по космическим аппаратам. И уже в 1961 году принимал непосредственное участие в подготовке полёта Гагарина.

12 апреля 1961 года после посадки Юрия Гагарина в корабль «Восток» было обнаружено, что замки люка защёлкнулись негерметично. До запуска почти не оставалось времени. Олегу Генриховичу нужно было быстро снять и заменить люк… на 32 болтах. У него получилось! Именно так он стал последним, кто пожал руку Гагарину перед полётом. И именно так за ним увязалось известное прозвище.

Конечно, на этом заслуги Ивановского не заканчиваются. Он руководил испытаниями автоматических станций «Луна» и «Венера», участвовал в создании первых в мире планетоходов «Луноход-1» и «Луноход-2», возглавлял работы по созданию и управлению станциями, которые выполнили бурение на Луне и доставили на Землю образцы грунта. Кроме того, Олег Генрихович написал множество научно-популярных статей и книг. 

Олег Ивановский умер 18 сентября 2014 года. За свои труды он был награждён огромным количеством медалей и орденов, стал обладателем множества почетных званий. А еще в его честь названа малая планета! Можно сказать, что при жизни Ивановского космос был в его сердце, а теперь − Ивановский в сердце космоса. 

                 Кирилл Маслин
Второй первопроходец

Два космонавта, два лидера. Лучшие по тренировкам, одинаково хорошо обученные. Впрочем... один из них хоть и немного, но сильнее и увереннее. Да, Титов совершенно точно больше готов к полету в космос. Решено: первым на орбиту отправится Гагарин!

Герман Титов родился в 1935 году в селе Верх-Жилино Алтайского края. Отец будущего покорителя Вселенной преподавал русский язык и литературу в школе (и даже писал стихи!), а мать занималась работой по дому. Удивительно, но, несмотря на гуманитарный склад ума родителей, маленького Германа тянуло к технике. А еще – к звездам! Кто бы мог подумать, что его мечты осуществятся так явно, правда? Впрочем, упорства и целеустремленности Титову всегда было не занимать.

Мечта оторваться от земли была для Германа Степановича очень сильной мотивацией. Он всегда хорошо учился (а ведь детство пришлось на военное время!), изучал технику. После окончания средней школы Титов окончил авиационную, а затем и авиационное училище. Его все тянуло выше и выше... Выше, чем просто в небо!

Длительные и упорные тренировки, изучение новой на тот момент сферы покорения космоса... И вот в 1960 году Герман Степанович был отобран на курсы летчиков-космонавтов из сотен претендентов и начал проходить специальную подготовку. Добиться этого было совсем не просто! Параметры были невероятно серьезны: отменное здоровье, опыт, образование, психологические характеристики... Герман был принят в первую шестерку претендентов, а затем показал себя как самый лучший из них. Только Юрий Гагарин был близок к Титову.
Так почему же именно Гагарин полетел первым, если, по мнению некоторых экспертов, немного уступал в подготовленности нашему герою? На этот счёт есть несколько версий. По одной из них первый полет планировался как пробный. По замыслу Николая Каманина, руководителя по подбору и подготовке первых космонавтов, второй выход за пределы Земной атмосферы задумывался более сложным, насыщенным и требовавшим большей ответственности и уровня подготовки. Именно Германа Степановича Каманин выбрал для этой миссии.
За несколько дней до запуска космического корабля «Восток-1» было объявлено, что первым человеком, который покинет атмосферу нашей планеты, станет Юрий Гагарин. Успешный полет стал невероятным достижением науки. И сразу же началась подготовка второго, более серьезного запуска. Более серьезного, но все же второго...

К имени Германа Степановича можно добавить огромное количество "первый, кто". Первый, кто пробыл в космосе более суток, совершив за это время 17 оборотов вокруг Земли. Первый, кто испытал систему ручного управления кораблем. Первый, кто поспал и поел в космосе. Герман Степанович − человек, сделавший первый снимок нашей планеты, находясь за её пределами. Но об этом, увы, знают только люди, разбирающиеся в истории космонавтики. Для всего остального мира Титов – второй. Говорят, что эта мысль не давала ему покоя всю жизнь.
В дальнейшем Титов продолжил принимать участие в испытаниях самолетов, работал в структурах, связанных с космической промышленностью. Продолжил учебу: защитил диссертацию, а потом и докторскую. Получил множество почетных званий.

Кроме того он − автор книг "700 000 километров в космосе", "Семнадцать космических зорь", "Первый космонавт планеты", "На звездных и земных орбитах", "Авиация и космос" и "Голубая моя планета".

Вклад, который Герман Титов внес в развитие науки, огромен. Но так уж сложилось, что мы всегда запоминаем первых, считая их заслуги более важными. Правилен ли такой подход? Точно не в вопросе освоения космоса. Уж здесь-то каждый по-своему первопроходец. И каждый заслуживает славы и почестей.
Дарья Жукова
Чёрный день календаря
24 октября 1960 года, космодром Байконур. Команда специалистов готовится к первому испытательному пуску межконтинентальной баллистической ракеты «Р-16». Проверка электроники прошла штатно. Однако человеческий фактор и банальная невнимательность привела к поистине трагическим последствиям...

Нужно отметить: ракетчики пытались отговорить ЦК КПСС от проведения испытаний, так как аппарат был не до конца подготовлен. Но правительство было решительно настроено приурочить событие к приближающемуся празднику − годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Около 18:45. Объявлена 30-минутная готовность. И тут произошёл несанкционированный запуск двигателя...

Огненная струя разрушила баки окислителя и горючего первой ступени. Когда запустился двигатель второй ступени, включились автоматические кинокамеры, предназначенные для съёмки пуска ракеты. Они и запечатлели подробности страшной катастрофы. 

Из огня выскакивали и бежали во все стороны охваченные пламенем люди. Космодром охватила паника. Горение продолжалось около 20 секунд, после чего остатки агрегатов и сооружения догорали ещё два часа. И только после этого появилась возможность приступить к аварийно-спасательным работам.

В результате катастрофы одним из первых погиб главнокомандующий РВСН Главный маршал артиллерии Митрофан Иванович Неделин. Подавая пример бесстрашия, маршал сидел на стуле на так называемой нулевой отметке − примерно в 17 метрах от ракеты. Всего трагедия унесла жизни 74 человек.

Казалось бы, человечество должно было учесть горький урок, но увы. Ровно через 3 года на том же космодроме случается новая авария: пожар в одной из боевых шахт ракеты «Р-9» уносит жизни 7 специалистов. И опять же виной всему человеческая невнимательность. На этот раз ракета была не заправлена. Но испытатели, проводившие регламентные работы, предварительно не позаботились о проверке допустимой загазованности шахты парами кислорода, что и привело к возгоранию. Так в парке города Ленинска появились две братские могилы.

24 октября до сих пор считается черным днём космонавтики, днем памяти всех, кто погиб при освоении космоса. А для запусков на Байконуре всегда выбирается любая другая дата.

Максим Хайлак
Спокойствие и только спокойствие!

Представьте, что вы, находясь в открытом космосе, не можете попасть обратно в ракету. Запаниковали бы? Думаю, ответ очевиден. А вот Герой Советского Союза Алексей Леонов паниковать не стал...
Корабль достиг орбиты, полёт проходил в штатном режиме. Начались приготовления к первому в мире выходу в открытый космос. Космонавт облачился в специально разработанный скафандр с запасом кислорода на 45 минут, а его напарник Павел Беляев тем временем готовил оборудование к этой крайне ответственной операции. 

Полет Леонова вошел в историю − Алексей Архипович стал первым человеком, побывавшим в открытом космическом пространстве. Он провёл вне корабля 12 минут и 9 секунд. 

А вот когда пришло время возвращаться, возникла проблема: скафандр космонавта в условиях вакуума сильно раздулся и не влезал в шлюзовую камеру... Понимая, что сообщать на Землю нет смысла – он первый, с кем такое приключилось − Леонов самостоятельно нашел выход из ситуации. Понимая, что это может привести к катастрофе, он все же решил рискнуть: начал снижать давление в скафандре и протискиваться в шлюз. Делал он это вперед головой, а не ногами, как было положено по инструкции, в результате чего ему пришлось переворачиваться внутри шлюза для входа в корабль. Чувства, которые ему пришлось пережить в эти минуты, космонавт предпочитает не вспоминать.

Но нештатные ситуации на этом не закончились. Из-за сбоя в системе корабля космонавты были вынуждены вручную произвести посадку. Произошло это совсем не там, где было запланировано. Напарники очутились в глухом, заснеженном лесу, и провели в тайге две ночи. Температура порой опускалась до минус 30 градусов. А после того, как их обнаружили спасатели, космонавтам пришлось еще 9 километров бежать на лыжах до вертолета, так как он не мог приземлиться поблизости. И это всё при условии, что теплой одежды у покорителей орбиты не было. С тех пор корабли оснащаются специальным оборудованием и костюмами, которые помогут спастись, если спускаемый аппарат приземлится в тайге, в пустыне или даже в океане.
20 октября 1965 года Международная авиационная федерация (ФАИ) утвердила мировой рекорд продолжительности пребывания человека в космическом пространстве вне корабля − те самые 12 минут 9 секунд. А Павлу Беляеву и Алексею Леонову, участникам полета, были присвоены высшие звания Героев Советского Союза.

Кристина Ульман
Вне человеческих возможностей
48 часов в тундре среди льда, ветра, снега и холода. Минус 20 градусов в укрытии и минус 37 снаружи. Обжигающий мороз пронизывает всё тело. Нос – единственная открытая часть лица − начинает мерзнуть, если постоять несколько секунд на ветру. Нужно приготовить кофе, пока вода не превратилась в кусок льда. Но чтобы растопить его, понадобится всё горючее, что есть в запасе.

Чтобы согреться, приходится делать гимнастику. Но она помогает только кратковременно. А потом заново мерзнет всё тело. Особенно страдают пальцы рук и ног. Из-за этого больше чем на 5-10 минут заснуть не удается.

Именно так готовят космонавтов. Нахождение в разнообразных, порой невыносимых климатических условиях – это испытание, цель которого − остаться в живых. Программы, направленные на выживание, появилось после полета Алексея Леонова и Павла Беляева, которые приземлились в зимней тайге и вынуждены были больше двух суток ждать спасателей.

Казалось бы, полет должен был оказаться успешным: Леонов совершил на тот момент единственную в истории «прогулку» за пределы летательного аппарата, оказавшись первым человеком, который вышел в открытый космос. 
Но по возвращении на Землю его коллега Павел Беляев бьет тревогу: «Автоматическая система посадки в аварийном состоянии».

Затем из Центра управления полетами поступает приказ готовиться к посадке в ручном режиме. Капсула летит в неизведанное место, куда-то на север России. Космонавты приземляются в суровую тайгу, где им предстоит справиться с жестким полярным климатом.

Так, одна авария побудила специалистов ввести в программу по подготовке к полету в космос испытания на выживание в жаркой пустыне и холодной тайге, а также в море. В спускаемый аппарат заранее загружают одежду и припасы, чтобы в случае падения космонавты, используя их, смогли перенести любые климатические условия. 

Готовясь к полету, люди развивают в себе лучшие качества: стойкость духа, умение находить выход из самых сложных ситуаций и работать в команде.

Марина Качкалова
Карусель для космонавтов
Что чувствует космонавт во время полета? Что испытывает, находясь в набирающей скорость ракете? Прежде чем полностью ощутить на себе суровую реальность выведения на орбиту и спуска на Землю, необходимо, как это ни странно… прокатиться на карусели.

Подготовиться к настоящему полету – не поле перейти. Перед тем, как увидеть Землю в иллюминаторе, будущие космонавты должны выдержать много сложных испытаний: барокамера, термокамера, сурдокамера, прыжки с парашютом, тест на выживаемость... И, конечно, она − центрифуга. По словам Джона Гленна, первого астронавта США, это «самая садистская» часть космической подготовки. Так что же она из себя представляет?

Центрифуга — это огромная установка со специальной капсулой на конце. Она вращается с безумной скоростью – аж до 70 оборотов в минуту! Во время настоящего полета перегрузки имеют разную направленность, поэтому для их моделирования вращения вокруг одной оси будет недостаточно. Кабина крутится во всех направлениях, чтобы гарантированно подготовить космонавтов к разным этапам полета: разгону, маневрированию и торможению. 

Во время таких тренировок человек может потерять как содержимое желудка, так и сознание. Например, перед запуском кораблей «Аполлон» американские астронавты в течение 40 недель проводили на космической карусели до 10 часов, чтобы полностью привыкнуть к нагрузкам и быть готовыми к полету.

Самая большая в мире центрифуга находится в России. Ее длина составляет 18 метров, а вес − 300 тонн. А ведь на заре космонавтики чтобы проверить, способен ли человек вынести перегрузки, действительно планировали использовать карусели! Но потом стало очевидно, что ни в какое сравнение они не идут с профессиональными центрифугами. 

К примеру, максимальные нагрузки, которые можно смоделировать на самой большой космической карусели (Она находится в Центре подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина) составляют 30 G. Для отбора и тренировки космонавтов используются от 2 до 8 G. 

G – это перегрузка, которая указывается в единицах ускорения свободного падения. Попробуем проще: когда людей испытывают на 4 G, они чувствуют, будто на них давят четыре человека. Однажды космонавтов испытывали на 20 G! Когда они вышли из кабины, то спины у всех были в крови, так как из-за огромной перегрузки лопнули сосуды...

У человека в центрифуге в руках обязательно есть специальная кнопка − тангента. Если испытуемый начинает терять сознание, он разжимает руку, тем самым отпуская кнопку. В этот момент автоматически загорается красная лампочка, и оператор останавливает «карусель».

В итоге проверка на центрифуге является одним из главных испытаний для будущих покорителей космоса. Именно благодаря ей можно понять, как человек справляется с перегрузками, возникающими при старте и приземлении. Этот этап не просто так считается одним из самых сложных. На нем отсеивается немало кандидатов в звездный экипаж! Недаром говорят: «Любой полет в космос начинается с Земли».

Юлия Голованова
Космический скиталец
Он не выходил на связь целых 40 лет. Его искали даже американцы. Никто не рассчитывал, что он вообще сможет продержаться в космосе больше трёх месяцев, но цифры говорят за себя – 10,5 месяцев. Почти год он стойко, ценой своей небольшой искусственной жизни, выполнял заданную работу − изучал поверхность Луны.

"Проект Е-8" или попросту "Луноход" осуществляли в конструкторском бюро Машиностроительного завода имени С. А. Лавочкина под руководством Григория Николаевича Бабакина. Всего в программе участвовало четыре лунохода. В течение десяти лет, начиная с 1969 года, советские ученые создавали космические аппараты, изучающие особенности радиоактивного и рентгеновского излучения на Луне.

Но не все получилось сразу. "Луноход-0", созданный первым, даже не смог добраться до места назначения – взорвался на самом старте. Пришлось строить заново. "Луноход-3", оснащённый лучше всех предыдущих вместе взятых, вообще не был запущен в космос. Для него не нашли носителя, который доставил бы его на Луну. 

Рекордсменом оказался "Луноход-1". Эта машина была уникальна сама по себе, ведь она единственная из всех смогла подняться на орбиту, благополучно приземлиться на Луну и не только выполнить, но и перевыполнить свой план работы! Но приключения были только впереди...

Экипаж, управляющий луноходом с Земли, сталкивался с определенными проблемами. Во-первых, медленная передача сигнала. Радиосигнал передавал информацию с Луны и обратно около 2 секунд. В результате общая задержка в управлении доходила до 24 секунд. Экипажу приходилось продумывать заранее весь план движения лунохода... Это была действительно титаническая работа мозга, поэтому каждые два часа члены экипажа сменяли друг друга. Дольше выдерживать максимальные напряжение и концентрацию внимания было сложно.
Во-вторых, неровная поверхность Спутника требовала аккуратного передвижения. В экипаж не брали опытных водителей – да что уж там! − вообще человека с правами! Стаж вождения мешал бы объективно принимать решения по управлению луноходом.

К сожалению, спустя несколько месяцев «Луноход-1» перестал выходить на связь. Но даже в обездвиженном состоянии продолжал приносить пользу: по его отражателям ученые устанавливали точное расстояние до Луны. За все время его работы удалось получить – представьте! − более 25 тысяч фотографий, 211 панорам, а также проехать 10 тысяч километров.

Была ли полезна эта программа? Определённо! Ведь учёные СССР в конце 20 века сделали огромный шаг в изучении Луны и всей Вселенной вообще. И уж точно «Луноходы» сыграли в этом не последнюю роль.

Ирина Азарова
Без связи: Добровольский − Волков − Пацаев

«Заря» (Центр управления полетами): Как идет ориентация?

«Янтарь-2» (Владислав Волков): Мы увидели Землю, увидели!

«Заря»: Хорошо, не торопись.

«Янтарь-2»: Горит транспарант «Спуск».

«Заря»: Пусть горит. Все отлично. Правильно горит. Связь заканчивается. Счастливо!»

В середине 60-х годов советская космонавтика переживала не самые лучшие времена: ушел из жизни ее основоположник Сергей Королев, погиб первый космонавт Земли Юрий Гагарин, была приостановлена «лунная программа». Людей, задействованных в «лунном» проекте, перенаправили на другое задание.

Ставку в этот непростой период решено было сделать на «Союз» − серию космических кораблей, которые предполагалось использовать в дальнейшем для полёта на Луну. Большинство предварительных запусков преподнесли неприятные сюрпризы: то возникали проблемы при работе бортового двигателя, то взрывались топливные баки. Случаи, когда техника давала сбои, были далеко не единичными. Однако все они меркнут в сравнении с авариями, повлекшими за собой человеческие жертвы... 

В апреле 1967 года погиб космонавт Владимир Комаров − парашют на «Союз−1» не сработал по возвращении корабля на землю. И всё же космическая гонка требовала продолжения запусков. Несмотря на ряд неудач, было принято решение отправить на орбиту «Союз-11» в июне 1971 года.

Проблемы начались за 3 дня до полета. В основной экипаж входили Алексей Леонов, Валерий Кубасов и Петр Колодин – подготовленные космонавты, не сомневавшиеся в том, что им вот-вот предстоит отправиться в космос. Но у Кубасова внезапно обнаружили затемнения в легких, и команда была отстранена. 

Заменили их дублирующим составом, в который вошли Георгий Добровольский, Владислав Волков и Виктор Пацаев. И хотя первая, уже настроившаяся тройка космонавтов протестовала против такого решения, 7 июня 1971 года с космодрома Байконур стартовал корабль «Союз-11» с новым экипажем.

На тот момент космонавты уже несколько лет летали на «Союзах» без скафандров. Военные не раз утверждали, что это халатность, которая в любой момент может обернуться трагедией. Но гражданские лишь называли своих коллег перестраховщиками, напоминая, что «Союз» не смог бы вместить трех космонавтов в скафандрах. Как оказалось, это стоило людям жизней.

Полет длился 23 дня. За этот срок космонавты успели выполнить всю заданную программу. Не обошлось и без маленького праздника – свой 38-ой день рождения во время полета отпраздновал Виктор Пацаев. Это было 19 июня. 

Спустя десять дней космонавты перебрались в корабль и начали приготовления к возвращению на Землю. В 9 часов вечера «Союз-11» отделился от станции. 30 июня в полночь произошел последний разговор экипажа с центром управления полетами. Через полтора часа двигатель корабля был включён на торможение и отработал заданное время. А еще через час весь экипаж был найден мертвым...

Связь с космонавтами должна была возобновиться при раскрытии парашютов за счет специально прикрепленной на них антенны, но, когда этого не произошло, никто особо не заволновался. Корабль приземлился в точно заданном месте, а сбой связи объяснили помехами. Когда поисковая группа приблизилась к кораблю и открыла люк, то по ним ударила тишина, смутившая всех присутствующих. 

Это было странно, но все объяснилось, когда экипаж вытащили из спускаемого аппарата. Выглядели они так, будто просто потеряли сознание. Шесть врачей боролись за жизни космонавтов, делая им искусственное дыхание и массаж сердца. 

Шло время, командир поисковой группы требовал ответа, но страшный момент все еще пытались отсрочить. Это продолжалось до тех пор, пока один из врачей не произнес фразу, после вошедшую во все официальные документы: «Передайте, что экипаж приземлился без признаков жизни».

При расследовании катастрофы были проведены тщательные проверки, направленные на выявление неисправностей. В итоге комиссия пришла к выводу, что Добровольский, Волков и Пацаев задохнулись по причине разгерметизации корабля. Один из клапанов, раскрывающийся при парашютировании, сработал раньше, и именно это привело к трагедии. Ошибка в конструкции, как потом было сказано в деле о «Союзе-11».

Тогда военные вспомнили о своих опасениях по поводу скафандров, которые могли бы спасти жизнь экипажу. Несмотря на то, что эта космическая одежда занимала много места и требовала сокращения числа космонавтов на борту, было отдано распоряжение вернуться к старой системе. С тех пор все космонавты и астронавты мира отправляются в путешествие на орбиту и обратно только в скафандрах.
Юлия Раевская

Обречённый «Союз»
Не более тридцати секунд, чтобы спастись. Напряжение растёт с ужасающей скоростью. Что же делать? Страх, будто большой ком, поступает к горлу. В такой обстановке невольно осознаёшь весь драматизм происходящего. Ещё мгновение и мы распрощаемся навсегда...

Попытка пристыковаться к первой советской орбитальной станции «Салют-1» не увенчалась успехом, экипажу пришлось вернуться на Землю. Но надежда на покорение станции оставалась, и была предпринята ещё одна попытка. 

В 1971 году к покорению станции готовилось следующее трио: Алексей Леонов, Валерий Кубасов и Пётр Колодин. За несколько суток до старта космонавты проходили обязательный медицинский осмотр. Предполагали, что состояние здоровья будущих героев не преподнесёт никаких сюрпризов. Однако на снимке легких Валерия Кубасова было обнаружено затемнение на некоторых участках. В связи с этим было принято решение об отстранении его от полёта. 

По существующим правилам, если один из членов предполагаемого экипажа по тем или иным причинам не может совершить полёт, то заменена должна быть вся сформированная команда. 

Тем не менее, Леонов не мог допустить даже мысли об отмене полета. Алексей Архипович просил отправить в полет основной экипаж, заменив Кубасова Владиславом Волковым. Но правилом не стали пренебрегать даже под давлением столь авторитетного космонавта. В результате на орбиту отправился экипаж в составе Георгия Добровольского, Виктора Пацаева и Владислава Волкова. Им удалось пристыковаться к «Салюту» и преодолеть разные нештатные ситуации, даже ликвидировать пожар. В результате вся программа полета была выполнена.
29 июня 1971 года экипаж готовился к отправке со станции «Салют». Тут что-то пошло не так... Табло с надписью «Люк открыт» продолжало высвечиваться. В этот момент космонавты испугались не на шутку. Однако оставаться дольше обычного на станции нельзя, и было принято решение подложить изоленту под выключатель датчика. Затем люк закрыли. К счастью экипажа, табло перестало мигать. Космонавты, вздохнув с облегчением, продолжили свой космический путь обратно на Землю − домой, к родным. 

1:35 по московскому времени. Двигатель «Союза» включён на торможение. Корабль постепенно сходит с орбиты. Кажется, полёт нормальный. Далее по плану прохождение плотных слоёв атмосферы. В такой напряжённый момент связи с экипажем нет, но она должна возобновиться после раскрытия парашюта спускаемого аппарата. 

Отсутствие ответного сигнала от космонавтов тогда списали на техническую неполадку – отказ антенны. В 2:17 корабль всё-таки достиг Земли. Однако дальнейшие события стали настоящим потрясением для всего Советского Союза... 

Подоспевших к кораблю медиков буквально шокировала подозрительная тишина, царившая внутри корабля.  Космонавты оказались мертвы...

«Экипаж приземлился без признаков жизни» − таков был неутешительный вердикт.
Так что же привело к трагической развязке, послужившей уроком советской космонавтике?

Расследуя дело обречённого «Союза», специальная комиссия пришла к однозначному выводу: причиной смерти экипажа стал преждевременно открывшийся вентиляционный клапан. Шансов спастись у космонавтов практически не было. Разве что каких-то 30 секунд...

Следствием катастрофы стало затишье и долгий перерыв в полётах «Союза». С тех пор все космонавты стали отправляться на орбиту и назад в скафандрах, которые могут спасти человеческие жизни при разгерметизации корабля. Трагическая история экипажа оставила глубокий отпечаток не только в истории космонавтики, но и, вне сомнения, задела до глубины души многих советских людей. 

Александра Титова
Я всегда с собой беру… тряпочку
Светочка, извини, пожалуйста! Я бы вернул тебе вот этот красивый наряд, но вынужден был использовать его не по назначению. (с) Владимир Джанибеков.

Месяцы тренировок, отработок нештатных ситуаций, сборов всего необходимого: от личных вещей до обязательных предметов... Но кто бы мог подумать, что при починке станции «Салют-7» понадобятся обычные тряпки?

 «Салют-7» был выведен на орбиту в 1982 году. Благодаря ему космонавты осуществили 13 выходов в открытый космос.

Все шло прекрасно до 1985 года, когда связь со станцией прервалась. Было принято решение отправить «ремонтную команду» во главе с Владимиром Джанибековым − одним из самых опытных летчиков-космонавтов того времени. А в паре с ним полетел один из лучших бортинженеров – Виктор Савиных. 

Сложности потекли чередой. Сначала встал вопрос о том, как пристыковаться к неуправляемой станции. Это и в штатном режиме очень сложно, а попасть в стыковочную воронку на большой скорости в космосе при условии, что станция хаотично и непредсказуемо движется, практически нереально… Но Владимир Александрович и Виктор Петрович совершили невозможное, и стыковка все-таки произошла. Позднее всем мировым сообществом это было признано самой сложной операцией в космосе. 

Далее, убедившись, что «Салют-7» герметичен, космонавты отправились на станцию − реанимировать ее изнутри. Покруженная во тьму, она встретила гостей с Земли морозом. Но после проведенной работы, которая требовала огромной выдержки, смекалки, смелости, «Салют-7» ожил. Лед потихоньку начал таять... 

Но и тут незадача: что делать с водой? Она была повсюду, а малейшая капля может вызвать короткое замыкание... Владимиру Александровичу и Виктору Петровичу пришлось использовать все имевшиеся полотенца и одежду, чтобы собрать жидкость. В ход пошел даже наряд Светланы Савицкой, побывавшей ранее на «Салют-7»!

Владимир Джанибеков и Виктор Савиных, несмотря на ужаснейшие условия, все-таки справились с поставленной задачей. Благодаря им станция смогла прослужить еще 6 лет, а операция по спасению «Салют-7» навсегда вошла в историю космонавтики.

Оксана Ефремова

Взлёт и падение «Мира» 

23 марта 2001 года жители Земли с замиранием сердца наблюдали за стремительно несущимся по небу из космоса ярко-красным объектом. Этот день стал трагедией для многих людей, работавших в космонавтике в советское время. Это − окончание целой эпохи в развитии отрасли. Падающим объектом была орбитальная станция «Мир», постепенно сгорающая в атмосфере и готовящаяся к приземлению на кладбище космических кораблей в Тихом океане. 

Впервые проект станции появился ещё в далёком 1976 году, после чего активно стали разрабатываться эскизы сооружения. Вскоре развернулись масштабные работы по созданию базового блока и научного оборудования для него. Одной из ключевых особенностей «Мира» было то, что он не изготавливался целиком на Земле, а собирался по частям прямо в открытом космосе! Это делало станцию необычайно многофункциональной. Базовый блок был выведен на орбиту 20 февраля 1986 года, после чего ещё целых 10 лет к нему пристыковывали дополнительные отсеки, улучшая и развивая станцию. 

Главной задачей «Мира» было проведение разнообразных экспериментов в космосе. По сути, это была большая космическая лаборатория. В ней выращивали растения, содержали в инкубаторе перепелов, улиток и тритонов. А также создавали кристаллы, которые могли использоваться в радиоэлектронной промышленности. По результатам работы станции было собрано огромное количество научной информации и проведено более 23 000 экспериментов. 

К сожалению, годы шли, оборудование устаревало, и начались технические проблемы. В 1997 году на станции произошёл очень серьёзный пожар, который поставил под вопрос выживание экипажа. С большим риском для жизни космонавты ликвидировали возгорание и его последствия. 

В том же году произошла неудачная стыковка с грузовым кораблём, из-за которой в ходе аварии была нарушена герметичность – воздух стал вытекать. Экипаж должен был срочно эвакуироваться на Землю. Но космонавты приняли волевое решение остаться и героически спасли станцию, чудом закрыв люк и восстановив герметичность. 

В сентябре всё того же года «Мир» на целые сутки потерял ориентировку на Солнце, лишился управления и главного источника энергии. Станция могла в любую минуту просто упасть. Причём оперативно предсказать место и время падения было невозможно, что создавало большую опасность для Земли. 

Тогда для всех стало очевидно, что станция технически устарела. В 1999 году её покинул последний экипаж, она была переведена в «спящий режим» и просто кружилась над Землёй без дела. Обсуждалась её дальнейшая судьба. Многие говорили о том, что следует сосредоточиться на проекте «Международная Космическая Станция» («МКС»), а «Мир» уничтожить. Была также идея пристыковать новую станцию к старой, чтобы можно было использовать хотя бы часть оборудования и не настраивать всё заново. Но «Мир» стал слишком опасным. В любой момент он мог потерять управление, сойти с орбиты и упасть. Поэтому станцию решили потопить в безопасном для людей регионе и продолжить развитие её идей уже с новым проектом.

23 марта 2001 года станция «Мир» была навсегда уничтожена. Но именно она положила начало новому современному проекту «МКС», которая продолжает двигать космонавтику вперёд и развивать идеи своей легендарной предшественницы.

Андрей Ласкин


Налегке

Начинаем... Главная, подъём... Поехали! Равнение на флаг... 20 секунд. Двигатели работают устойчиво... 40 секунд. Стабилизация включена... 60... Тангаж, рыскание, вращение в норме... 70... Полёт нормальный... 80... Параметры системы ракетоносителя в норме... 90... Двигатели первой и второй ступени работают нормально... 

Стоп! Что за ступени? Неужели ракета поднимается ввысь по какой-то невидимой небесной лестнице? И раз уж каждое дитя с пелёнок знает о том, что такое стабилизация, тангаж и рыскание, попробуем разобраться, кто расставил эти ступени в небе, и может ли ракета взлететь без них. 

На самом деле, конечно же, никакой небесной лестницы не существует. Ступени – это лишь условное название нескольких соединённых вместе двигателей. Один двигатель – одна ступень. 

В какой-то момент конструкторы осознали, что если использовать только один двигатель, аппарат далеко не улетит. Вместо этого он упадет где-то посреди полигона − в лучшем случае. А в худшем – на маленькую деревеньку очень злой соседней страны. И, чтобы избежать неожиданных бомбардировок своих или чужих земель, учёные стали соединять несколько двигателей вместе. Чтобы такая супер-ракета (Автор уверен, что это было проектным названием!) уж точно добралась до космического пространства. 

Но погодите, если отдельные ракеты падали, никуда не долетая, кроме злых соседей, зачем объединять их вместе? Не проще ли сделать ту же ракету больше и залить в неё больше топлива? Как оказалось, не проще. Такая огромная ракета была бы не только больше, но и тяжелее. А чем тяжелее объект, тем сложнее оторвать его от земли. 

В отличие от просто больших ракет, многоступенчатые (именно такое название учёные дали составным ракетам), в состоянии прямо во время полёта сбрасывать использованные части, в которых уже не осталось топлива. Это существенно облегчает конструкцию и, тем самым, выход на орбиту. В результате за пределы земной атмосферы попадает летательный аппарат вполовину меньше того, что первоначально стартовал с поверхности. И злые соседи вполне себе довольны!

Никита Есин
А самолёты летают в космос?

− Деда, а дед! Посмотри на небо – след от ракеты, а вот и она сама!

Наверное, в детстве каждый из нас замечая в небе след от самолёта, думал, что это взлетает настоящая космическая ракета.

− Нет, Серёжа, это конденсационный след от самолёта. 

− Конедаса…чего?


− Конденсационный. Так называется видимый след, который возникает в небе за самолётом. 

− А этот самолёт летит в космос, да? 

− Нет, конечно, мой любопытный друг. Самолёты в космос не летают.

− Вот бедняги. Как им скучно, наверное. А что, совсем-совсем не летают?

− Ну, знаешь, были случаи. Но те аппараты, конечно, нельзя назвать самолётами, они были только внешне похожи на них. Один из таких назвали «Буран» − гордость советской инженерной мысли! Космический корабль, который значительно опередил своё время. Представь, что при посадке он уклонился он заданной точки всего на три метра, а главное – им управлял не пилот, а бортовой компьютер.

− Компьютер?! Не смеши, деда, какие компьютеры в ваше-то время? Ну-ка расскажи мне о нём, чтоб было чем похвастаться среди ребят!

− Хорошо, рядовой Сергей. Начинаю свой рассказ. Пристегнуть ремни безопасности, взять мороженое обеими руками, чтобы не вылетело при перегрузках, и навострить ушки, а что непонятно − уточнять! 

− Так точно!

− В школе на уроках истории тебе ещё расскажут о Холодной войне. Но, чтобы понять мотивацию обеих стран, которые будут фигурировать в моём рассказе, ты должен знать: как Советский Союз, так и США действовали в своих интересах. На тот момент, в 70−80-е годы они были сверхдержавами, поэтому для каждой было непозволительно уступать своему сопернику в чём-либо. Новой платформой для конкуренции стал космос. В 61-ом году мы смогли их обогнать, и ты уже слышал про первый космический, пилотируемый полёт Юрия Гагарина. Спустя 8 лет американцы ответили нам, первыми высадившись на поверхности Луны. А в ноябре 1981 года они запустили первый многоразовый транспортный космический корабль, который назывался Space Shuttle.

− О, я о них слышал, они похожи на самолётики.

− Ты прав: посадка у шаттлов проходит как у обычных самолётов, но вот запускаются они вертикально. Это были первые космические аппараты, которые смогли использоваться несколько раз. Естественно, Советский Союз не мог остаться в стороне. Признаться, ещё до запуска первого шаттла в СССР шли разработки первых многоразовых космических кораблей. Таким виртуозным с инженерной точки зрения и очень перспективным проектом была «Спираль», которая и стала предтечей «Бурану». И, несмотря на то, что главной задачей шаттлов на первых порах была транспортировка элементов противоракетной защиты, после их первого запуска над нами нависла потенциальная угроза: многие эксперты и ученые уже предсказывали возможность ракетных ударов из космоса, а также похищения советских спутников, ведь американские челноки были оборудованы весьма объёмными грузовыми отделами. 

 − Эээ... Это как в «Звёздных войнах»? 

− В каком-то смысле да. Предположения были из области фантастики, но Советам, чтобы сохранить репутацию сверхдержавы, следовало немедленно ответить. Следовательно, ни денег, ни человеческих средств не жалели: над созданием «Бурана» работали 1200 предприятий страны. В результате было получено больше 250 новых технологий, а на реализацию программы в общей сложности потратили 14 миллиардов рублей. 

− Дед, как много цифр, которые мне ничего не говорят.

− Ах да, извини, внучок. Я немного забылся. Просто пойми, что этот космический проект стал невероятно затратным во всех смыслах. И спустя 7 лет после запуска космического челнока Советский Союз смог ответить.

− Полетеееели!

− Да, полетели. Но, к сожалению, только один раз. 15 ноября 1988 года с космодрома Байконур был запущен наш «Буран», который спустя 205 минут автоматически, без контроля с Земли, смог совершить посадку на том же месте, откуда и взлетел.

− Вау, и ни одного космонавта на борту, который бы управлял посадкой?

− Ни одного. Советы не хотели рисковать жизнями космонавтов, особенно после трагической гибели всего экипажа американского шаттла «Челленджер», который 28 января 1986 года потерпел крушение. 

− Получается, «Буран» был копией шаттла? И почему всего один раз его запустили!?

− Внешне возможно, но «Буран» имел ряд преимуществ. Он превосходил своего американского брата в мощности, обладал сразу двумя системами спасения: катапультные кресла пилотов и возможность отделения космоплана от носителя на взлете. И самое главное – это беспилотный режим управления и высокая точность при посадке. Но, к большому сожалению, спустя пару лет СССР развалился. В те трудные годы было уже не до «Бурана». А после и вовсе о проекте решили забыть, возможно, и потому что одноразовые космические полёты стоили намного дешевле. 

− Как грустно, деда. И получается, что всё это напрасно?

− Почему же? «Буран» лишь опередил своё время, а значит нужно подождать и, возможно, уже ты станешь свидетелем возрождения этого грандиозного проекта. 

− Деда, а пошли сегодня в музей космонавтики, только забежим сначала в магазин ещё за одним мороженым...

 Сухроб Шарипов
Привычка «ставить» кружку на воздух

− Помню, как после возвращения из первого полета, попросил дома у жены стаканчик воды. Выпил и отпустил без всяких задних мыслей... Понятно, что он разбился. После невесомости ещё долго эта привычка − «ставить» предметы на воздух − сохраняется. А в полёте точно так же − земные привычки. Что-нибудь написал ручкой, положил ручку на стол. Только оглянулся − её уже нет, − рассказывает космонавт Павел Виноградов.

Поэтому «летающие тарелки» в невесомости дело обычное. А насколько обычно по земным меркам проходит приём пищи в столь «неземных» условиях?

Вы знали, что вкусовые ощущения в космосе меняются? Это связано с отсутствием гравитации и сдвига жидкости. Астронавт из Америки Маршей Айвинс, например, испытала это на себе:

− Я попробовала привезти с собой шоколадку, но она оказалась на вкус как воск. Это меня расстроило. И там невозможно что-либо приготовить. Все блюда заморожены всухую и упакованы в вакууме. Нужно просто добавить воды и разогреть. 

Свежей и, следовательно, скоропортящейся еды на борту почти нет. Фрукты можно поесть только в начале миссии и когда приходит корабль с продовольствием.

Более подробно о питании в орбитальном доме рассказал Олег Котов, 100-ый космонавт России:

− Питаются в космосе так же, как и на Земле, разница только в упаковке еды. Разумеется, из тюбиков давно уже никто не ест. Больше всего в рационе сублимированных продуктов, т.е. продукт замораживается, а потом из него извлекают влагу в вакуумных сушках. Это в несколько раз уменьшает его вес. Перед употреблением в такую пищу необходимо добавить воды.

Также продукты поставляются в консервных банках. И малый процент пищи приходит в обычной заводской упаковке. Например, конфеты.

− Что на Земле конфеты «Мишка косолапый», что здесь «Мишка косолапый». В первозданном, так сказать, виде, − говорит Олег Валериевич.

Формирование набора продуктов для космонавтов – важный вопрос, ведь у каждого свои вкусовые предпочтения. В эволюции космического питания было несколько этапов:

1) Составление индивидуального меню. Это оказалось не очень эффективно с экономической точки зрения.

2) Разработка стандартного рациона. В него входят блюда, которые придутся по вкусу большинству, то есть ≈ 80%. Для остальных ≈ 20% компенсируют продукты, которые им не нравятся, дополнительными наборами питания.

− Перед полётом каждый из нас заполнил анкету и выбрал то, что мы хотели бы получить из «нестандартной» еды. Смотрите: я беру себе в дополнительный рацион те продукты, которые хочу. Соответственно, не съеденные мной, попадают на общий стол. А если оказывается, что никто из коллег это не любит, то продукт выбрасывается, − объясняет Котов.

3) Введение обычных продуктов появилось не так давно. Это самая настоящая «магазинная» еда, но соответствующая определённым условиям хранения.

− У нас есть стандартный 16-суточный набор, состоящий из 4-ех контейнеров, который потом повторяется. Что хочешь, то и выбираешь. Каких-то строгих указаний нет. В набор входят супы, сублимированные продукты, консервы, чай. Например, мясо цыплят с черносливом, омлет, тушёная капуста, баклажанная икра. Есть и деликатесы − 30-граммовые баночки с чёрной икрой, которую мы бережём к праздникам, − рассказывает Павел Виноградов.

Кроме того, на станциях космонавты общаются и работают с зарубежными коллегами. У тех же американцев своя еда, у русских – своя. И во время совместных приёмов пищи коллеги всегда угощают друг друга. 

Вообще, отношение к трапезам во время полёта и на станции самое трепетное. Все заранее готовятся к приему пищи, обязательно «садятся» (точнее, зависают в воздухе) вместе. Общаются и едят так, будто собрались за праздничным столом. Это помогает разнообразить жизнь космонавтов и добавить в их монотонные будни вдали от родной планеты хоть немного домашнего тепла и уюта.

Валерия Шаталова
И снится им не рокот космодрома

Представьте: солнце восходит каждые 90 минут. Люди спят в вертикальном положении в спальных мешках, привязанных к «стенам». И это не выдумки писателя-фантаста! Это быт пяти космонавтов, находящихся прямо сейчас вдали от родной планеты.

И все они стараются придерживаться их обычного, земного режима дня, чтобы после возвращения домой не страдать бессонницей. Почему они спят в вертикальном положении? Могут, кстати, и на «потолке», ведь в условиях невесомости абсолютно всё равно – где пол, а где потолок.
А ещё космонавты, когда спят, могут себя разбудить своими же конечностями. Руки расслабляются и начинают парить в воздухе, могут, например, коснуться лица. Спросонья ведь и не поймешь, что сам себя разбудил. Именно поэтому многие «путешественники» во вселенной стараются фиксировать руки под натянутой резинкой.

Кстати, а возможно ли очень долго спать, чтобы, например, отправиться на Марс? Ведь до этой далёкой планеты примерно 180 дней пути! А это значит, что корабль должен быть огромным, чтобы вместить всё необходимое для жизнеобеспечения экипажа во время полёта туда и обратно. 

А если погрузить космонавтов в длительный сон, можно ограничиться небольшим количеством удобств, еды, воды и одежды, что существенно уменьшит размеры корабля и стоимость полета. Также и космонавтам не придётся долго ожидать прибытия к цели − они всё проспят. 

Уже сейчас идут разработки для воплощения этой фантазии в жизнь. Правда, американские учёные считают, что ввести человека в состояние анабиоза можно будет только через 30 лет. А что такое, с другой стороны, эти 30 лет в вопросе познания человеком Вселенной? Миллисекунды, не более...
Виктория Губанова
Баю−бай, на подольше засыпай
Если вы смотрели мультсериал «Футурама», то знаете, что главный герой попадает в капсулу, которая замораживает его на 1000 лет и поддерживает в нем жизнь все это время. Однако скоро ли мечты фантастов смогут претвориться в жизнь? 

Ученые НАСА начали задумываться о погружении людей в летаргический сон уже давно, а исследования этого вопроса в настоящее время проводятся лучшими умами компании Spaceworks. 

Работник компании Марк Шаффер отметил: «Терапевтический анабиоз с 2003 года был среди основных методов при интенсивной терапии для пациентов в медицинских центрах. Он использовался для поддержания жизни пациентов до того момента, как они смогут получить необходимый вид лечения».

Но человек не сможет долгое время обходиться без витаминов и питательных веществ! Специально для этого разрабатывают механизмы, которые будут способны поддерживать состояние спящих.

Стоит сказать, что один из американских хирургов Питер Ри уже получил разрешение на проведение испытаний на людях. В отношении добровольцев будет использована техника экстренного введения в состояние анабиоза.

Проект станет решающим при планировании путешествия на Марс, ведь до сих пор нет корабля, вмещающего в себя достаточно еды, воды и топлива. 

Если планы НАСА осуществятся, то космонавты большую часть полёта просто будут спать в специальных капсулах. Масса корабля уменьшится в 2 раза, а его размеры − в 5 раз, что значительно сократит расходы. 

Нахождение в капсулах также положительно повлияет на психологическое состояние космонавтов, ведь находиться в замкнутом пространстве полгода − а именно столько длится полет на Марс − довольно тяжелое испытание.

Елизавета Авилова

Заключение.
Выдержки из курсовой работы студентки 3 курса факультета журналистики ИГУМО Дарьи Жуковой

          В наши дни каждого человека окружает информации больше, чем в любой другой исторический период. Печатные издания, радио, телевидение, интернет ежедневно создают огромное количество контента. В подобной ситуации представители всех профессий, имеющих отношение к общению с массовой аудиторией, в особенности журналисты, сталкиваются с необходимостью бороться за внимание потребителей информации. 

          В связи с этим создатели контента вынуждены прибегать к разнообразным способам привлечения и удержания внимания аудитории. Одним из них и особенно популярным в последние годы является метод сторителлинга, который и будет подробно рассмотрен в данной работе.

ГЛАВА 1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СТОРИТЕЛЛИНГА

1.1.Понятие и виды сторителлинга

Прежде чем говорить о принципах сторителлинга и их использовании в журналистских материалах, следует разобраться с самим понятием и с историей его возникновения.


Термин «сторителлинг» был сформирован в корпоративной сфере. Его создателем считается Девид Армстронг, глава компании Armstrong International. Столкнувшись с необходимостью прививать сотрудникам корпоративные ценности, он осознал, что различные инструкции и материалы, написанные в деловом стиле, не приносят должного результата. В связи с этим он решил использовать хорошо известный на тот момент фактор эмоционального вовлечения. 


Девид Армстронг собирал истории о реальных сотрудниках компании, которые сталкивались с нестандартными ситуациями и находили из них выход, соответствующий основным корпоративным ценностям. Истории сначала развешивались вместе с портретами героев на стенах компании, а затем были собраны в хронологическом порядке и напечатаны в корпоративном сборнике «Руководство по работе».


Проведя ряд исследований, Армстронг пришел к выводу, что вышеизложенный способ донесения до сотрудников необходимых для компании ценностей приводит к намного более успешным результатам, чем инструкции в привычном формате. В 1992 году он издал книгу «MBSA: Managing by Storying Around» («МВSА, или управлять, собирая истории по округе»), в которой описал свои исследования и ввел термин «сторителлинг».


Итак, первое и классическое определение сторителлинга звучит следующим образом: «это подробные рассказы о прошлых событиях, имевших место быть в компании, истории о взаимодействии сотрудников, которые передаются из уст в уста». 

Основной сутью этого метода является преподнесение информации через рассказывание историй, что выражено уже в самом названии: англ. storytelling - рассказывание историй. Основной целью можно назвать эмоциональное вовлечение читателя, что достигается различными способами, которые будут рассмотрены далее.

Прежде всего, стоит отметить, что хотя термин «сторителлинг» был введен только в 1992 году, данный метод так или иначе используется практически с возникновения речи. Например, самыми ранними письменными источниками, в которых присутствуют элементы сторителллинга, можно назвать мифы и легенды разных народов.

Выделяют следующие виды сторителлинга:

I. Классический (социальный, некоммерческий)

1. Культурный

Данный вид сторителлинга направлен на передачу будущим поколениям религиозных верований и нравственных ценностей посредством рассказывания историй, произошедших с конкретными реальными или вымышленными личностями. Подобные тексты встречаются во всех религиях: христианстве, индуизме, иудаизме, буддизме и др. Например, в христианстве характерным примером использования сторителлинга являются жития святых.

2. Социальный

К социальному сторителлингу относится такой феномен как сплетни. Сплетня — ж. 1. Слух, известие о ком либо, чем либо, основанные на неточных или заведомо неверных, ложных сведениях. [1]

3. Легенды, мифы, сказки и пр.

Мифы – произведения народной фантазии, олицетворяющие действительность в образе богов, демонов, духов. Родились в глубокой древности, предшествуя религиозному и тем более научному осмыслению и объяснению мира. [2] 

4. Семейный

К данному виду сторителлинга относят истории о родственниках, которые передаются из поколения в поколение.

5. Дружеский

Данные истории являются средством поддержания и укрепления отношений между конкретными людьми.

6. Личный

Личные истории заключаются в рассказах о переживаниях и опыте конкретного человека. Данный вид сторителлинга является серьезным фактором осознания себя как личности. Кроме того, он очень важен в данной работе, поскольку многие журналистские сторителллинг-материалы относятся именно к личному сторителлингу.

II. Коммерческий сторителлинг

Данный вид сторителлинга активно используется в PR-деятельности и рекламе для создания образа бренда, компании, продукта или личности, а также для его продвижения.

Если говорить о конкретных областях, использующих технику сторителлинга, можно выделить следующие:

· Журналистика

· Обучение персонала

· Любые публичные выступления

· Литература (Характерный пример использования сторителлинга в литературе – произведения в жанре нон-фикшн)

· Маркетинг и реклама (тексты, рекламные ролики и пр.)

· Психотерапия 

· Передача жизненного опыта и пр.

Подобная популярность метода сторителлинга определяется его практическими функциями, а именно:

· Пропагандистской

Сторителлинг является методом убеждения, поскольку благодаря воздействию на эмоции может формировать точку зрения аудитории на ту или иную ситуацию, явление или бренд, которая необходима автору.

· Объединяющая.

Данная функция особенно важна при использовании сторителлинга в корпоративной сфере, в политике и в других ситуациях, в которых присутствует необходимость возбудить в аудитории чувство общности и единения.

· Коммуникативная.

Данная функция отвечает за поддержание интереса аудитории к информации, излагаемой автором, оратором и др.

· Инструмент воздействия.

Использование методов сторителлинга позволяет вызвать у аудитории необходимые автору эмоции: воодушевление, ненависть, интерес, ощущение единства и пр.

· Утилитарная.

Благодаря использованию простого языка сторителлинг может стать способом донести до аудитории сложную для восприятия информацию.

1.2. Сторителлинг в журналистике


В наши дни метод сторителлинга все активнее используется в журналистской деятельности. В первую очередь это связано с тем, что из-за увеличения источников информации и каналов ее распространения авторы сталкиваются с необходимостью бороться за внимание аудитории. В связи с этим использование в текстах различных способов вовлечения становится необходимостью. 

Пассивность адресата мотивирует на поиск новых методов, методик и технологий привлечения внимания к журналистским материалам, а, следовательно, и распространения определенных позиций в них [3].


Эмоциональное вовлечение, которое и является главной целью использования методов сторителлинга, в наши дни особенно актуально. Это связано с тем, что многим людям в повседневной жизни не хватает именно эмоций, а временем и средствами для их получения в реальной жизни или через чтение книг они также не располагают. Данную потребность успешно удовлетворяют короткие материалы, воздействующие на эмоциональную сферу читателей.

Смысловым ядром сторителлинга выступает то, что Ж. Женетт назвал «recit»  – «повествованием», или «рассказом». При этом французский философ указывал на три понятия, которые выражаются словом «recit» [4]: 

1. Повествовательное высказывание или повествовательный дискурс о событии или совокупности событий; 

2. Последовательность событий, составляющих объект высказывания или дискурса, и совокупность отношений, характеризующих эти события; 

3. Акт повествования как событие, заключающееся в том, что «некто рассказывает нечто». 

Каждый аспект повествования при этом можно обозначить как: 

· историю; 

· нарратив; 

· наррацию [5].

Рассмотрим отдельно каждый из аспектов повествования.

История – это повествование или рассказ о каком-либо событии. Журналистика предъявляет конкретную историю, состоящую из последовательности взаимовлияющих событий, у которой есть начало и конец. В совокупности события, репрезентированные журналистикой через масс-медиа, «составляют целостный информационный композит» [6].

Нарратив в свою очередь – это «совокупность лингвистических и психологических структур, передаваемых культурно-исторически, ограниченных уровнем мастерства каждого индивида и смесью его или ее социально-коммуникативных способностей с лингвистическим мастерством» (согласно Р.Харре и Й.Брокмейеру) [7]. Нарратив предстает как основа фабулы. Журналистика трансформирует информационное сообщение в нарратив, что ведет к упорядочению опыта автора и адресата в связи с тем, что содержание истории переносится из фабулы в процесс и способ повествования – нарратив. Так формируется последовательность изложения эмпирических данных в журналистском тексте, позволяющая адресату погрузиться в мир описываемых событий. [8] Наррация же представляет собой сам акт повествования, через который и возможно раскрыть феномен сторителлинга.

В журналистской истории основными компонентами являются:

1. Герой (или герои) – человек или организация; 

2. Конфликт – драматическая ситуация, в которой находится герой или находятся герои; 

3. Контекст – система обстоятельств, в которых оказываются герои и где произошел конфликт; 

4. Сюжет – последовательность действий героев;

5.  Перемены – ценностные трансформации в жизни героев. [9]
Чаще всего в журналистском материале имеют место быть несколько историй, которые связаны между собой и образуют тем самым гармоничное драматургическое единство. Благодаря этому автор имеет возможность максимально точно описать какую-либо ситуацию, выразить свою точку зрения на нее и эмоционально вовлечь читателя.

Сторителлинг – это стратегия эмоционального вовлечения адресата в организуемый повествовательный акт – наррацию. При этом под эмоциональным вовлечением следует понимать такую драматизацию события, которая вызывает у адресата эмпатию. [10] 

А. Митте, выделяет три этапа сторителлинга, которые способствуют эмоциональному вовлечению читателя: 

1. Любопытство. Всю информацию необходимо разделить на фрагменты и предлагать ее именно так. При этом в каждом фрагменте содержится вопрос, на который отвечает рассказчик, а в каждом последующем ответе возникает новый вопрос. Контролируя информацию, рассказчик стимулирует любопытство адресата и тем самым поддерживает его внимание к истории. 

2. Сопереживание. Всех героев, о жизни которых рассказывает история, необходимо сделать понятными адресату. Иными словами, требуется рассказывать о героях так, чтобы адресат обнаружил общие с ними ценности или, наоборот, ценности, отличные от имеющихся у героев. Таким образом, из любопытства возникает сопереживание, и оно порождает идентификацию. 

3. Саспенс. Необходимо вызвать у адресата эмоциональную реакцию на рассказываемую историю. Если адресат сопереживает героям, то возникает саспенс. Данный англоязычный термин («suspense» – букв. «беспокойство», «тревога») был введен американским кинорежиссером Альфредом Хичкоком. Он обозначает именно эмоциональную реакцию адресата, т.е. напряженное ожидание развязки тех обстоятельств, в которых оказались герои. Если рассказчик проигнорировал два предыдущих этапа сторителлинга, то саспенс может и не вызвать адекватную ему реакцию адресата [11].

Таким образом, если мы рассмотрим практически любой журналистский текст (за исключением жанров, в которых эмоциональное вовлечение намеренно не используется), то так или иначе сможем найти в нем элементы сторителлинга.

Отдельно стоит отметить, что в последние годы сторителлинг стремительно набирает популярность и все чаще выделяется не как совокупность методов эмоционального вовлечения, а как независимый жанр.


Причем активно пользуются им сейчас не только журналисты. Сторителлинг активно применяют для создания постов в социальных сетях блогеры и рядовые пользователи, для создания контентного наполнения сайтов различных компаний и пр. 


Создаются и набирают популярность также и специальные платформы, включающие в себя весь необходимый функционал для визуального оформления сторителлинг-материалов (Cowbird, Хильда и пр.). С их помощью пользователь может по своему усмотрению сделать материал более привлекательным, снабдив его необходимыми фотографиями, видеоматериалами и используя разнообразные шрифты. 

1.3. Основные принципы сторителлинга


Сторителлинг как сравнительно новый и активно набирающий популярность формат подачи информации можно рассмотреть через несколько аспектов. 


Во-первых, имеет смысл уделить внимание  визуальному оформлению материалов. Поскольку большинство сторителлинг-текстов так или иначе публикуются на интернет-ресурсах, то стоит выделить следующие особенности:

1. Дизайнерское оформление

Качественный сторителлинг-материал включает в себя не только текст. Он часто снабжается фотографиями, видео- и аудиоматериалами. Активно применяется метод использования изображений как фона для текста, gif-анимации и другие дизайнерские решения, направленные на привлечение внимания.

2. Использование инфографики

Графики, таблицы и различные способы наглядной передачи информации также активно используются для оформления сторителлинг-материалов.

3. Использование двух шрифтов

Считается, что два используемых в материале шрифта – это самый оптимальный вариант для оформления сторителлинг-материалов. Это связано с тем, что существуют так называемые слои чтения:

· Кросс-чтение 

При данном виде чтения просматриваются и прочитываются заголовки, намеренно выделенные каким-либо способом (собственно, как правило, шрифтом) части текста и отрывки, вызвавшие эмоциональный отклик или каким-либо образом обратившие на себя внимание.

· Традиционный

Данный тип заключается как раз в последовательном и полном прочитывании материала.


Основные же характеристики сторителлинга, конечно, связаны со смысловым и стилистическим оформлением текста. Попробуем выделить характерные принципы написания сторителлинг-материала, а затем разобрать их на примере сборника «Космические истории» (см. 2 главу)

1. Говорящий и интригующий заголовок

2. Эмоциональное повествование

Сторителлинг-материал в первую очередь должен вызывать у читателя определенные эмоции. Для этого активно используется:

· Эмоционально-окрашенная лексика, восклицательные и вопросительные предложения. 

· Построение текста, при котором материал сразу вовлекает читателя в происходящие события, начинаясь с кульминационного момента.

3. Доступность

Доступность – один из определяющих принципов сторителлинга. Материал должен быть написан таким образом, чтобы быть понятным любому читателю.

4. Наличие героя

В сторителлинг-материале герой необходим, поскольку именно через события, происходящие с ним, читатель сможет прочувствовать задуманный автором посыл.

5. Реалистичность 

Реалистичность - немаловажный принцип сторителлинга, поскольку чтобы читатель испытал какие-либо эмоции, описанные в материале, ситуации или реалии должны быть понятными ему лично. Именно поэтому в сторителлинг-материалах уделяется большое внимание описанию конкретных деталей.

6. Присутствие в повествовании личности автора

Если автор не является героем повествования, то немаловажным принципом сторителлинга является его «присутствие» в нем. Оно может выражаться в таком описании событий, которое позволит определить отношение автора к ситуации, прямом высказывании своего взгляда, обращении к читателю и пр.

7. Оптимальное количество информации. 

Данный принцип характеризуется содержанием в тексте оптимального для восприятия количества информации. В равной степени ее не должно быть как мало, чтобы читателю были понятны и интересны описываемые события, так и слишком много, чтобы не перегружать его фактами, отвлекающими от основной фабулы.


Далее же перейдем к более подробному рассмотрению данных принципов сторителлинга на примете сборника «Космические истории».
ГЛАВА 2. ПРАКТИЧЕСКОЕ ПРИМЕНЕНИЕ ПРИНЦИПОВ СТОРИТЕЛЛИНГА НА ПРИМЕРЕ СБОРНИКА «КОСМИЧЕСКИЕ ИСТОРИИ»


Сборник «Космические истории» составлялся нами и готовился к выпуску в течение одного месяца. За этот период нами было вычитано 45 материалов, из которых для дальнейшей правки было отобрано 19. Данные тексты были нами переработаны и подготовлены для публикации. 


Сложности для нас заключались в том, мы не были хорошо знакомы с космической тематикой, которой был посвящен вышеупомянутый сборник. В связи с этим мы столкнулись с необходимостью переработки большого количества информации из открытых источников и преподнесения ее в таком виде, который был бы понятен и интересен неподготовленному читателю. 


Для этой цели мы активно использовали принципы сторителлинга, которые и будут нами подробно рассмотрены на примере вышеупомянутого сборника «Космические истории» далее.

1.1. Наличие интригующего заголовка

Заголовок в журналистике – это короткая фраза, функциональный смысл которой заключается в отделении материалов друг от друга на полосе издания; главный тезис любого произведения, который выполняет номинативную, коммуникативную, рекламную функции. [12]

Вспомним основные требования к заголовкам:

· быть ясным высказыванием;

· заключать в себе основную идею текста;

· не противоречить содержанию материала;

· быть корректным, легко схватываемым и понятно сформулированным;

· возбуждать интерес читателя.

Интригующий заголовок, так или иначе, является обязательным элементом практически любого журналистского текста. Особенно важен данный фактор и для сторителлинг-материалов, поскольку именно заголовок может побудить читателя ознакомиться с материалом или же наоборот оттолкнуть его.

Например:

«Первый выход в открытый космос» («Спокойствие и только спокойствие!»,  Кристина Ульман)


Анализ текста: Хотя вариант заголовка, предложенный автором, больше, чем вошедший в сборник вариант («Спокойствие и только спокойствие!») отражал суть описываемых в тексте событий, подобный заголовок нельзя назвать интригующим и вызывающим интерес. 


«Взлет и падение «Мира» («Взлет и падение «Мира»», Андрей Ласкин)


Анализ текста: Данный заголовок можно привести как пример хорошего заглавия для сторителлинг-материала. Особенно цепляет эффект, достигнутый игрой слов. В контексте повествования «Мир» – космическая станция, но фраза «Взлет и падение мира» успешно обращает на себя внимание. 


«Первее первого» («Первее первого», Илья Тибоев)


Анализ текста: Также пример хорошего заголовка для сторителлинг-материла, достигнутый игрой слов и использованием слова «первее», которое не является литературной нормой, но все же часто употребляется в разговорной речи.


Другие примеры характерных для сторителлинг-материалов заголовков  из анализируемого сборника: «Второй первопроходец» (Дарья Жукова), «Вне человеческих возможностей» (Марина Качкалова), «Карусель для космонавтов» (Юлия Голованова), «Я всегда с собой беру… тряпочку» (Оксана Ефремова), «Баю-бай, на подольше засыпай» (Евгения Авилова).

1.2. Эмоциональность

Принцип эмоциональности по сути является самым важным для сторителлинга, поскольку главной целью данного метода и является воздействие на эмоции аудитории. 

Передача эмоций в сторителлинг-материалах осуществляется с помощью: 

1. Построения текста таким образом, при котором читатель сразу же эмоционально вовлекается в повествование. Характерным приемами являются: вынос кульминационного момента в начало текста, непосредственное обращение к читателю или ведение повествования в настоящем времени.

Например:

«Наверное, каждый на вопрос «Кто был первым человеком в космосе?» сразу же и без раздумий назовет имя Юрия Гагарина. Но что, если я скажу вам: «Первым примерил скафандр и отправился на земную орбиту Иван Иваныч»? Возразите, что я фантазер и говорю совершеннейшую ерунду. Но нет, я прав.» («Первее первого», Илья Тибоев)

Анализ текста: В данном примере автор, во-первых, с самого начала повествования лично обращается к читателю и начинает с ним своеобразный диалог. Во-вторых, автор интригует читателя, опровергая, казалось бы, очевидную истину. При этом он не раскрывает сразу, что именно имеет ввиду. 

«Что чувствует космонавт во время полета? Какие перегрузки он испытывает на старте и приземлении? Прежде чем полностью ощутить на себе суровую реальность выведения на орбиту и спуска на Землю, необходимо, как это ни странно, прокатиться на карусели.» («Карусель для космонавтов», Юлия Голованова)

Анализ текста: В данном отрывке мы также видим хороший пример создания интриги, поскольку очевидно, что катание на карусели – это совершенно не тот вид деятельности, который ассоциируется с буднями космонавтов. И все же для усиления эффекта в итоговый вариант сборника поледнее предложение вошло в несколько измененном виде – с многоточием.

Конечный вариант:

«Что чувствует космонавт во время полета? Что испытывает, находясь в набирающей скорость ракете? Прежде чем полностью ощутить на себе суровую реальность выведения на орбиту и спуска на Землю, необходимо, как это ни странно… прокатиться на карусели.»

2. Следующим характерным методом можно назвать активное использование эмоционально-окрашенной лексики, восклицательных и вопросительных предложений.

Например:

«Стоп! Что за ступени? Неужели ракета поднимается ввысь по какой-то невидимой небесной лестнице?» («Налегке», Никита Есин)


Анализ текста: В данном отрывке мы видим сразу нескольких характерных ходов, используемых в сторителлинг-материалах. Во-первых, автор ведет своеобразный диалог с читателем, формируя в тексте якобы задаваемые им вопросы. Во-вторых, успешно привлекают внимание и интригуют короткие вопросительные и восклицательные предложения.


«Центрифуга — это огромная установка со специальной капсулой на конце. Она вращается с безумной скоростью, которая достигает 70 оборотов в минуту.» («Карусель для космонавтов», Юлия Голованова)


Анализ текста: В данном отрывке мы видим пример использования недостаточно эмоционально-окрашенной лексики, хотя контекст допускает возможность ее использования.


Конечный вариант: 

«Центрифуга — это огромная установка со специальной капсулой на конце. Она вращается с безумной скоростью – аж до 70 оборотов в минуту!»

«Была ли полезна эта программа? Определённо, ведь учёные СССР в то время сделали огромные шаги в изучении всей Вселенной.» («Наши лучше!», Ирина Азарова)
Анализ текста: Данный отрывок также можно привести как пример использования недостаточно эмоционально-окрашенной лексики для сторителлинг-материала.
Конечный вариант:

«Была ли полезна эта программа? Определённо! Ведь учёные СССР в 20 веке сделали огромный шаг в изучении Луны и всей Вселенной вообще. И уж точно «Луноходы» сыграли в этом не последнюю роль.»

1.3. Доступность

Принцип доступности подразумевает под собой использование в материале лексики, которая была бы понятна любому читателю. Важно избегание длинных и сложно построенных предложений, канцеляризмов, сухого стиля повествования и частого употребления профессионализмов без объяснения их значения.

Например:

«Двигатели САС проработали всего 4 секунды, и за это время космонавты поднялись на высоту 650 метров, при этом испытав перегрузку от 14 до 18 единиц, затем по инерции они долетели до отметки 950 метров. В скором времени сработала парашютная система, которая через 5 минут опустила спускаемый аппарат в 4 километрах от места аварии.» («И прокричал по связи «Днестр!» (Материал не вошел в сборник), Виктория Усачева)

Анализ текста: В материале использовано слишком большое количество цифр, что может существенно осложнить восприятие информации и снизить интерес читателя. Кроме того, приведенные данные ничего не скажут неподготовленному читателю, поэтому их использование нельзя назвать оправданным.

«Ракета-носитель представляет собой вариант многоступенчатой баллистической ракеты, чьим предназначением является выведение определенных грузов в космическое пространство. В зависимости от миссии запускаемого аппарата она может вывести его на геоцентрическую орбиту или придать ускорение для покидания зоны притяжения Земли.» («Осталось тридцать секунд до старта» (Материал не вошел в сборник), Ольга Ломухина)

Анализ текста: Данный отрывок мы можем привести как пример излишнего и неоправданного использования профессиональной лексики, которая будет сложна для восприятия неподготовленным читателем. Кроме того, в тексте отсутствуют пояснения, которые могли бы исправить ситуацию.

«К примеру, максимальные нагрузки, которые можно моделировать на самой большой космической карусели, находящейся в Центре подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина, составляют 30G. Для отбора и тренировки космонавтов используются 2-8G. G – это перегрузка, которая указывается в единицах ускорения свободного падения. А если проще, то, когда людей испытывают на 4G, они чувствуют, будто на них давят четыре человека. Однажды космонавтов испытывали на 20G, и когда они вышли из кабины, то спины у всех были в крови, так как из-за огромной перегрузки лопнули сосуды.» («Карусель для космонавтов», Юлия Голованова)

Анализ текста: Данный отрывок мы можем привести как пример не самого удачного выбора стиля повествования для сторителлинг-материала. Использован слишком сухой стиль, который подходит больше для научных статей или документов. Из-за этого нарушается принцип доступности: слишком большое количество цифр, не всем понятное определение и длинные предложения могут вызвать проблемы с восприятием передаваемой информации. 

Конечный вариант:

«К примеру, максимальные нагрузки, которые можно смоделировать на самой большой космической карусели (Она находится в Центре подготовки космонавтов им. Ю. А. Гагарина) составляют 30 G. Для отбора и тренировки космонавтов используются от 2 до 8 G. 

G – это перегрузка, которая указывается в единицах ускорение свободного падения. Попробуем проще: когда людей испытывают на 4 G, они чувствуют, будто на них давят четыре человека, если 6 G – то 6 человек и т.д. Однажды космонавтов испытывали на 20 G! Когда они вышли из кабины, то спины у всех были в крови, так как из-за огромной перегрузки лопнули сосуды...».

1.4. Наличие героя

Поскольку сторителлинг-материал представляет собой связную историю, которая должна эмоционально зацепить читателя, наличие в тексте героя или героев очень значимо. Это объясняется во многом тем, что с точки зрения психологии человек больше склонен испытывать эмоции по отношению конкретному человеку. Т.е. герой должен не только присутствовать в тексте, но и являть собой личность, характер и некоторый жизненный опыт которой должен быть понятен читателю. Немаловажно и передать в материале эмоции, испытываемые героем.

Например:

«Но Алексей Архипович понимал, что сейчас сообщать о происшествии на Землю нет смысла, только время потеряет – он первый, с кем такое приключилось. Напарник тоже ничем ему помочь не мог. И Леонов самостоятельно нашел выход из ситуации. … Чувства, которые пришлось пережить в эти минуты, космонавт предпочитает не вспоминать.» («Спокойствие и только спокойствие!», Кристина Ульман)

Анализ текста: Данный отрывок мы можем привести как пример удачной передачи описываемых событий через эмоции конкретного человека. 

 «− Помню, как после возвращения из первого полета, попросил дома у жены стаканчик воды. Выпил и отпустил без всяких задних мыслей... Понятно, что он разбился. После невесомости ещё долго эта привычка − «ставить» предметы на воздух − сохраняется. А в полёте точно так же − земные привычки. Что-нибудь написал ручкой, положил ручку на стол. Только оглянулся − её уже нет, − рассказывает космонавт Павел Виноградов.»  («Привычка «ставить» кружку на воздух», Валерия Шаталова)

Анализ текста: Данный отрывок также можно рассмотреть в качестве удачно примера описания явления через жизненный опыт конкретного человека. Разговорная речь, используемая героем, также придает реалистичности описываемым событиям.

«Табло с надписью «Люк открыт» продолжало высвечиваться. В этот момент космонавты испугались не на шутку. Однако оставаться дольше обычного на станции нельзя, и было принято решение подложить изоленту под выключатель датчика. Затем люк закрыли. К счастью экипажа, табло перестало мигать. Космонавты, вздохнув с облегчением, продолжили свой космический путь обратно на Землю − домой, к родным.» («Обреченный «Союз», Александра Титова)

Анализ текста: Данный отрывок можно также рассмотреть как удачный пример эмоционального вовлечения через передачу эмоций героев, которые легко заражают читателя.

1.5. Реалистичность

Принцип реалистичности подразумевает под собой описание событий таким образом, чтобы читатель смог максимально погрузиться в описываемую ситуацию. Важно это во многом и потому, что для того, чтобы испытать сильные эмоции, читатель должен ассоциировать себя с героем. Для достижения подобного эффекта используются такие методы, как подробное описание конкретных деталей, мыслей и эмоций.

Например:

«48 часов в тундре среди льда, ветра, снега и холода. Минус 20 градусов в укрытии и минус 37 снаружи. Обжигающий мороз пронизывает всё тело. Нос – единственная часть лица, которая открыта − начинает мерзнуть, если постоять несколько секунд на ветру. Нужно приготовить кофе, пока вода не превратилась в кусок льда. Но чтобы растопить его, понадобится всё горючее, что есть в запасе.» («Вне человеческих возможностей», Марина Качкалова)

Анализ текста: Данный отрывок можно рассмотреть как удачный пример использования принципа реалистичности, особенно если учесть, что именно с этого абзаца начинается материал. Мелкие детали и неочевидные подробности, показанные через восприятие героя сразу же могут вызвать интерес читателя.

«− У нас есть стандартный 16-суточный набор, состоящий из 4-ех контейнеров, который потом повторяется. Что хочешь, то и выбираешь. Каких-то строгих указаний нет. В набор входят супы, сублимированные продукты, консервы, чай. Например, мясо цыплят с черносливом, омлет, тушёная капуста, баклажанная икра. Есть и деликатесы − 30-граммовые баночки с чёрной икрой, которую мы бережём к праздникам, − рассказывает Павел Виноградов.» («Привычка «ставить» кружку на воздух», Валерия Шаталова)

Анализ текста: Данный отрывок является хорошим примером информации, которая вызывает интерес читателя и хорошо вписывается в контекст, поскольку подана в форме цитаты. 

1.6. Присутствие в повествовании личности автора

Присутствие в повествовании личности автора – это также один из методов придания повествованию реалистичности. Причем автор может быть как героем повествования, так, собственно, и выражать свое личное мнение и эмоции по отношению к описываемым событиям. Данный ход помогает вызвать у читателя чувство доверия и создать эффект личного разговора.


Например:

««А что там про Ивана Иваныча?» − спросите вы. … Ведь называть Ивана Иваныча «экспериментальным объектом» как-то не по-людски, учитывая его тяжелую миссию и огромную пользу для нас с вами. … Но я абсолютно уверен, что эмоций, которые звучали в гагаринском «Поехали!», ни один Иван Иваныч бы не передал.» («Первее первого», Илья Тибоев)


Анализ текста: Данные отрывки можно рассмотреть как хороший пример присутствия в повествовании личности автора, который будто бы ведет диалог с читателем. Использованный ход позволяет удерживать интерес читателя.


«Представьте, что вы, находитесь в открытом космосе и не можете попасть обратно в корабль. Запаниковали бы? Думаю, ответ очевиден. А вот Герой Советского Союза Алексей Леонов паниковать не стал...» («Спокойствие и только спокойствие!», Кристина Ульман)


Анализ текста: В данном отрывке также удачно использован ход обращения автора к читателю, призывающий второго прочувствовать эмоции героя. Возникает также и эффект личной беседы.


«В какой-то момент конструкторы осознали, что если использовать только один двигатель, аппарат далеко не улетит. Вместо этого он упадет где-то посреди полигона − в лучшем случае. А в худшем – на маленькую деревеньку очень злой соседней страны. И, чтобы избежать неожиданных бомбардировок своих или чужих земель, учёные стали соединять несколько двигателей вместе. Чтобы такая супер-ракета (Автор уверен, что это было проектным названием!) уж точно добралась до космического пространства.» («Налегке», Никита Есин)


Анализ текста: В данном примере хоть и отсутствует личное обращение к читателю, личность автора довольно ясно выражена благодаря передаче информации через призму его восприятия, что опять же создает эффект доверия.

1.7. Оптимальное количество информации

Немаловажным принципом, которому необходимо следовать при создании сторителлинг-материала является использование в нем оптимального количества информации. С одной стороны, ее должно достаточно, чтобы вызвать у читателя интерес и чувство доверия к автору как к человеку, разбирающемуся в описываемой им теме. С другой же стороны, ее не должно быть слишком много, чтобы упомянутые факты не отвлекали читателя от основной фабулы, а также не снижали уровень его интереса к материалу, делая его непонятным. 

Стоит отметить, что в большинстве случаев при подготовке сторителлинг-материала следует ориентироваться на читателя, который не разбирается в описываемой в материале теме. 

Например:

«Но случилось совсем не так... За полчаса до запуска произошел несанкционированный старт двигателя 2-ой ступени. Топливные баки 1-ой ступени взорвались. Пожар. Пожар, унесший жизни 74-х человек, среди них маршал артиллерии М.И. Неделин.

Причиной катастрофы стала спешка. Ракету хотели запустить до  годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.» («24 октября» (Материал не вошел в сборник), Ярослав Болотин)

Анализ текста: Данный отрывок можно привести как пример использования недостаточного количества информации, чтобы вызвать интерес и эмоционально зацепить читателя.

«Поэтому 21 апреля 2017 года будущие космонавты отправятся в пустыню на трое суток, чтобы пройти испытание на выживание при температуре +60. И это только начало!

    Для многих прыжки с парашютом — это развлечение, а не испытание, но только не для космонавтов. В процессе свободного падения с высоты в несколько тысяч метров они должны выполнять различные задания, например, по выложенным на земле знакам определить или рассчитать время раскрытия парашюта. Стоит сделать это чуть раньше, чем нужно — экзамен завален. …

    Уже испугались? Думаю, правильно. Не каждый выживет в тайге в температуру минус 20-25, но космонавты естественно найдут способ выживания, даже соорудят шалаш из парашюта. 

   И если вы все таки решили стать космонавтом, то будьте готовы к самым невероятным сложностям. Ведь в жизни может случится всякое.» («Игра на выживание» (Материал не вошел в сборник), Божена Мазалова)

Анализ текста: Данный отрывок, составляющий основную часть материала, также можно рассмотреть как пример использования недостаточного количества информации и неудачной ее подачи. 

Практически в любом журналистском материале так или иначе используются принципы сторителлинга (за исключением жанров, в которых заведомо отсутствует необходимость в эмоциональном вовлечении читателей). В последние годы методы сторителлинга активно набирают популярность из-за огромного количества информации, окружающей каждого конкретного человека. В подобной ситуации использование методов эмоционального вовлечения оказывается успешным ходом для привлечения внимания аудитории.
